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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ЗМІСТУ РУХОВОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ІЗ ЦЕРЕБРАЛЬНИМ ПАРАЛІЧЕМ У ПРОЦЕСІ 

ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В СПЕЦІАЛЬНИХ ПРОФЕСІЙНО-ОСВІТНІХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

П ід час дворічного формувального експерименту в одних і т их самих дітей із церебральним пара
лічем, як і були учням и спеціальних проф есійно-освіт ніх навчальних закладів, вивчали зміни дослідж ува
них показників для встановлення ефективності експеримент альної технології, спрямованої на реаліза
цію полож ень концепції їхньої неперервної реабіліт аційно-адапт ивної рухово ї діяльності. Отримано  
кількісні т а якісні характ ерист ики дослідж уваних показників при використанні чинного т а експеримен
тального змісту, що виявили перевагу останнього над першим.

Ключові слова: діти із церебральним паралічем, професійно-освітні навчальні заклади, засоби ф і
зичної культури, рухова  діяльність, формувальний експеримент.

В  ходе двухлетнего формирующ его ж сперимент а у  одних и т ех ж е детей с церебральним  парали- 
чом, учащ ихся специальних проф ессионально-образоват ельних уч е б н и х  заведений, изучали изменения  
исследуем их показателей для определения ^ффект ивност и ж спериментальной технологии, направлен- 
ной на реализацию  полож ений концепции их непреривной реабилит ационно-адапт ивной двигательной  
деятельности. П олучени  количест венние и качест венние характ ерист ики исследуем их показателей в 
результ ат е использования действующ его и ж спериментального содерж ания, кот орие виявили  прево- 
сходство последнего над первим.

Ключевьіе слова: дети с церебральним  параличом, проф ессионально-образоват ельние учеб ни е  
заведения, средства физической культ ури, двигательная деятельность, формирующ ий ж сперимент.

^ и ^ іп д  а імо-уеаг /о гт іп д  ехрегіт епі /о г  іке зате скіїМгеп м>іік а сегеЬгаІ раїзу, зіиМепі зресіаї 
рго/еззіопаПу-еМисаііопаї езіаЬїізктепіз, зіиМіеМ іке скапдез о /  іке ргоЬеМ іпМехез /о г  Меіегтіпаііоп о /  
е//ісіепсу о /  ехрегіт епіаї іескпоїоду, МігесіеМ оп геаїігаііоп о /  розіііопз о /  сопсерііоп о /  ікеіг сопііпиоиз 
гекаЬіїііаііоп-аМаріше т о і^ е  асіт іу . ^иапіііаіІVе апМ к ід к ^ и а їііу  Мезсгірііопз о / ік е  ргоЬеМ іпМехез аге до і 
аз а гезиїі о /ік е  изе орегаііпд апМ ехрегіт епіаї т аіпіепапсез м>кіск ехрозеМ зирегіогііу їазі аЬоVе іке/ігзі.

Кеу мюгйз: скіїМгеп м>іік а сегеЬгаї раїзу, рго/еззіопаПу-еМисаііопаї езіаЬїізктепіз, /ас іїіііез о /  
ркузіса ї сиїіиге, т о і^ е  ас іт іу , /о гт іпд  ап ехрегітепі.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Отримані 
на попередніх етапах дані [2-6] засвідчили можливість підвищити ефективність ви
користання засобів фізичної культури в руховій діяльності дітей із церебральним па
ралічем у ході навчання в спеціальних загально- і професійно-освітніх навчальних 
закладах. Разом із тим проведений аналіз виявив практично повну відсутність [16] 
даних про зміст і педагогічні умови використання в практичній діяльності техноло
гій, спрямованих на вирішення завдань, визначених державою в галузі адаптивного 
фізичного виховання [8; 10].

Водночас сучасна педагогічна наука під час розробки способів реалізації змісту 
навчально-виховного процесу активно використовує технологічний підхід, оскільки це 
дозволяє зменшити частку експромтів учителя при впровадженні в практику такого змі
сту, а отже, підвищити ймовірність досягнення запланованого результату. Також будь- 
які освітні концепції для своєї реалізації потребують певної системи дій; якщо така си
стема досить варіативна й гнучка, її називають методикою, якщо вона відзначається 
більш жорсткою алгоритмічною послідовністю й розрахунком отримати запланований 
результат -  це технологія [7, с.95]. При цьому згідно із загальноприйнятими в педаго
гічній науці позиціями, педагогічна технологія -  це “... проект певної педагогічної си
стеми, реалізований на практиці” [1, с.6], де таким проектом є концепція -  “... поетапне
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описання педагогічної системи... що перетворюється в педагогічну технологію. Без 
першої немає другої” [там само, с.16]. Ураховуючи зазначене, розробку педагогічної 
технології визначили як методологічну основу, що забезпечує досягнення заплановано
го результату при реалізації певної моделі використання засобів фізичної культури в 
руховій діяльності дітей із церебральним паралічем (надалі -  діти з ОФ), ґрунтується на 
положеннях розробленої концепції й передбачає виконання вимог принципів проекту
вання педагогічних технологій та умов упровадження змісту в практичну діяльність.

Мета роботи -  експериментально обґрунтувати ефективність розробленого алго
ритму рухової діяльності дітей із церебральним паралічем у процесі фізичного вихован
ня в спеціальних професійно-освітніх навчальних закладах.

Методи дослідження. Було застосовано такі методи: на теоретичному рівні -  ана
ліз, синтез, системний, моделювання; на емпіричному -  педагогічний експеримент, пе
дагогічне тестування (визначення спеціальної фізичної підготовленості, використовую
чи такі тести: згинання й розгинання рук в упорі лежачи, піднімання тулуба впродовж 
1 хв з положення лежачи на животі, утримування тулуба в прогині лежачи на животі, 
кистьова динамометрія неураженої кінцівки [9]), медико-біологічні (визначення загаль
ної й оздоровчої рухової активності [12], ЖЄЛ, ЧСС у спокої, систолічного й діастоліч- 
ного тиску, рухливості в суглобах [11]), психодіагностичні (визначення розумової пра
цездатності за В.Я.Анфімовим [15]), математико-статистичні (головні одномірні стати
стики та ї-критерій Стьюдента).

Критерієм для формування однорідних вибірок була форма церебрального паралі
чу, яку класифікували за К.А.Семеновою [14]. У дворічному формувальному експери
менті взяли участь підлітки 15-16 років (усі зі спастичною диплегією й геміпарезом), 
які на початку експерименту розпочали навчання в спеціальних професійно-освітніх 
навчальних закладах. Кількість таких форм захворювання в дослідних групах була при
близно однаковою, а чисельність груп складала: експериментальні групи -  24 дівчини і 
21 хлопець; контрольні -  по 20 осіб у кожній групі. Значення досліджуваних показників 
отримували на початку й наприкінці кожного навчального року.

Результати дослідження. Порівняння результатів дівчат експериментальної та 
контрольної груп у показниках загальної, оздоровчої рухової активності, розумової 
працездатності, рухливості в суглобах верхніх, нижніх кінцівок, ефективності функціо
нування дихальної, серцево-судинної, нервово-м’язової систем і спеціальної фізичної 
підготовленості на початку експерименту виявило відсутність між ними будь-яких ста
тистично значущих відмінностей. Варіабельність індивідуальних результатів свідчила 
про однорідність дослідних груп, оскільки величини коефіцієнта варіації V в експери
ментальній групі знаходилися в межах 0,6-8,2%, у контрольній -  0,6-10,2%. Хлопці 
відзначались аналогічними вихідними даними з тією різницею, що величини V в експе
риментальній групі склали 1,1-9,1%, у контрольній -  0,7-9,2%.

Отримані дані свідчили про однорідність сформованих за віком, статтю, величи
нами досліджуваних показників експериментальних і контрольних груп першокурсни
ків спеціальних професійно-освітніх навчальних закладів.

Перевірка в кожній дослідній групі розподілу індивідуальних результатів виявила, 
що за величинами коефіцієнтів асиметрії (Ля) та ексцесу (Ех) складно визначити харак
тер розподілу індивідуальних результатів у вибірках. У зв’язку із цим застосували 
більш потужний ̂ -критерій Колмогорова-Смирнова, величини якого свідчили, що в до
слідних групах розподіл результатів тільки в окремих показниках відрізнявся від нор
мального. Зазначене потребувало вибору іншого математичного апарату для визначен
ня достовірності відмінності двох середніх, у зв’язку з чим було використано наближе
ний Х-критерій Ван дер Вардена [13].
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Зміни досліджуваних показників у  дівчат. Упродовж навчання на I і II курсах ру
хова активність дівчат експериментальної та контрольної груп відзначалася такими 
особливостями: у перших ЗРА збільшилася на 23,4%, ОРА -  на 81% (р < 0,05), в інших 
-  практично не змінилася. Такі розбіжності в прирості результатів зумовлювалися не
однаковими щорічними змінами показників й особливо впродовж першого року нав
чання. Що стосується величин цих показників, то наприкінці дослідження ОРА в експе
риментальній групі була значно більша порівняно з контрольною та зумовлювалася 
зменшенням у перших побутової рухової активності, тоді як у контрольній групі пріо
ритети не змінилися. Збільшення ОРА в дівчат експериментальної групи пов’язували зі 
зростанням їхнього інтересу до занять фізичними вправами, чому певною мірою сприя
ли результати, досягнуті ними при використанні розробленого змісту, -  покращення ре
зультатів було додатковим стимулом до збільшення рухової активності задля досягнен
ня ще більш вагомих успіхів.

Функціональні показники. Використання чинної та експериментальної технологій 
призвело до суттєвих позитивних змін у діяльності дихальної системи, серця в стані 
спокою, нервово-м’язового апарату кисті неураженої кінцівки дівчат дослідних груп. 
Водночас величини вияву цих показників в експериментальній групі були значно біль
ші порівняно з контрольною. Також в експериментальній групі збільшилися значення 
систолічного й діастолічного АТ до величин, за яких пульсовий тиск складав 
38,5 мм рт. ст., тобто практично не відрізнявся від норми, визначеної для фізично здо
рових однолітків (40 мм рт. ст.). При цьому в контрольній групі ці показники були 
нижчі від норми, тобто отримані дані свідчили про меншу ефективність у діяльності 
серцево-судинної системи дівчат навіть у стані спокою.

Найбільші кількісні та якісні позитивні зміни зазначених показників виявлено на 
І курсі, особливо в експериментальній групі. Так, ЖЄЛ дівчат цієї групи покращилася 
на 26,2%, ЧСС у спокої -  на 7,4%, сила неураженої кисті -  на 17% (р < 0,01), тоді як у 
дівчат контрольної групи позитивні зміни ЖЄЛ склали тільки 17,1%, ЧСС -  4,3% 
(р < 0,05) і були значно менші порівняно з першими.

Упродовж літніх канікул та ІІ курсу виявлено подальше покращення функціональ
них показників, але в якісному відношенні воно було меншим порівняно з попереднім 
етапом, у кількісному -  таким: у контрольній групі суттєво покращилися тільки 
результати кистьової динамометрії, тоді як в експериментальній -  ЖЄЛ, кистьової 
динамометрії, а результати останніх були значно вищі порівняно з першими.

Розумова працездатність. Зміни ефективності та продуктивності розумової ді
яльності дівчат упродовж експерименту свідчили про покращення показників відпові
дно на 54,8% і 46,2% в експериментальній, на 31% і 25% -  у контрольній групі 
(р < 0,05). Водночас експериментальна група відзначалася значно вищою продуктивні
стю розумової діяльності порівняно з контрольною. Що стосується ефективності такої 
роботи, то її покращення в дослідних групах відбувалося за рахунок зростання про
дуктивності та незмінній швидкості виконання. При цьому зміни продуктивності робо
ти також були схожі в обох групах і відзначалися суттєвим покращенням результатів 
упродовж І курсу та незначним -  упродовж ІІ, але в останньому випадку їхнє зростання 
в експериментальній групі було значно більше порівняно з контрольною, що наприкін
ці дослідження призвело до суттєво вищих результатів.

Спеціальна фізична підготовленість. Упродовж експерименту в дослідних групах 
відбулося значне покращення спеціальної фізичної підготовленості дівчат. Разом із тим 
величини вияву досліджуваних показників в експериментальній групі були значно кра
щі порівняно з контрольною, за винятком прудкості в рухах верхніми кінцівками, ре
зультати якої між собою не відрізнялися в дослідних групах.
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Зазначені розбіжності зумовлювалися неоднаковими щорічними змінами показни
ків, а саме: упродовж І курсу в експериментальній групі достовірно покращилася швид
кість, динамічна й статична силова витривалість, тоді як у контрольній вони практично 
не змінилися; упродовж ІІ курсу покращилися відповідно всі вияви витривалості та ста
тична силова витривалість. Крім кількісних, дівчата експериментальної групи відзна
чалися також кращими якісними параметрами показників, а саме: їхній приріст був зна
чно вищий, ніж у дівчат контрольної групи, за винятком швидкості рухів верхніми кін
цівками, що склав відповідно 23,9% та 22,4% (ї = 0,09; р > 0,05).

Рухливість у  суглобах. Упродовж навчання на І курсі дівчата відзначалися нега
тивною тенденцією зміни рухливості в кульшових, колінних суглобах та позитивною -  
у гомілковостопових, променевозап’ястних і ліктьових суглобах, проте суттєвими змі
нами відзначалися такі результати: контрольна група -  зниження на 12,2% рухливості в 
правому, на 10% -  лівому колінному суглобах при активному згинанні кінцівок, відпо
відно на 12,2% і 11,1% у цих суглобах при активному, на 9,5% і 8,2% -  пасивному 
розгинанні кінцівок; експериментальна група -  покращення на 12,5% рухливості в про
меневозап’ястних суглобах при пасивному розгинанні правої, на 16,5% -  лівої кінцівок, 
на 9,4% і 10,1% -  при активному розгинанні відповідно правої й лівої кінцівок у ліктьо
вому суглобі (р < 0,05).

Упродовж літніх канікул дівчата дослідних груп відзначалися негативною тенден
цією змін зазначених показників, упродовж ІІ курсу -  позитивною тільки дівчата експе
риментальної групи, достовірним з яких було покращення рухливості в правому колін
ному суглобі при активному згинанні й розгинанні, правому променевозап’ястному -  
при активному розгинанні кінцівки. Також у дівчат цієї групи виявлено значно кращі 
якісні параметри в зазначених та колінних суглобах при активному, пасивному згинан
ні й розгинанні кінцівок порівняно з дівчатами контрольної групи.

Зміни досліджуваних показників у  хлопців. Рухова активність хлопців упродовж 
двох навчальних років відзначалася позитивною тенденцією, але суттєві зміни виявле
но тільки в експериментальній групі: ЗРА збільшилася на 35,4%, ОРА -  на 150% 
(р < 0,05). Отримані дані зумовлювалися неоднаковими щорічними змінами показників. 
Так, упродовж І курсу ЗРА суттєво збільшилася в хлопців обох груп, тоді як ОРА -  
тільки в експериментальній; остання, крім цього, відзначалася значно вищими резуль
татами обох показників на кожному етапі порівняно з першою групою. Упродовж лі
тніх канікул та ІІ курсу рухова активність практично не змінилася, тобто незмінною 
залишилася встановлена на попередньому етапі перевага хлопців експериментальної 
групи над хлопцями контрольної за кількісними та якісними характеристиками пока
зників. Останній пов’язували з тим, що збільшення ЗРА відбувалося за рахунок ОРА, 
тоді як у контрольній групі -  за рахунок іншої складової -  побутової рухової активно
сті, що в нашому випадку є менш ефективним.

Функціональні показники. Упродовж І курсу виявлено значні зміни цих показни
ків, а саме: в експериментальній групі суттєво покращилася ЖЄЛ, ЧСС у спокої та сила 
кисті неураженої кінцівки, тоді як у контрольній -  тільки остання. Упродовж літніх ка
нікул та ІІ курсу виявлено зовсім інші результати, що полягали у відсутності змін у за
значених показниках, за винятком покращення на 15,5% сили кисті неураженої кінців
ки хлопців експериментальної групи (р < 0,05). Водночас відсутність достовірного по
кращення цих показників за наявності позитивної тенденції призвела до таких кінцевих 
результатів: в експериментальній групі суттєво покращилися всі досліджувані показни
ки, тоді як у контрольній -  тільки діастолічний АТ і сила кисті неураженої кінцівки. 
Крім зазначеного, хлопці експериментальної групи відзначалися кращими якісними ха
рактеристиками показників, що виявилося в значно більших величинах цих показників 
порівняно з хлопцями контрольної групи, за винятком ЖЄЛ.
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Розумова працездатність. Упродовж І курсу продуктивність розумової діяльно
сті хлопців контрольної групи зросла на 30% (р < 0,01), ефективність -  на 66,7% 
(р > 0,05), тоді як в експериментальній результати склали відповідно 36,6% (р < 0,01) і 
70% (р > 0,05). Упродовж літніх канікул зміни цих показників у дослідних групах 
відзначалися негативною тенденцію, впродовж ІІ курсу -  позитивною з достовірним 
покращенням тільки ефективності розумової працездатності хлопців експерименталь
ної групи. Разом із тим виявлені наприкінці ІІ курсу результати в експериментальній і 
контрольній групах між собою практично не відрізнялися, що свідчило про однаковий 
ефект впливу на ці показники використаних варіантів змісту рухової діяльності при 
дещо кращих результатах упродовж першого навчального року.

Спеціальна фізична підготовленість. Протягом експерименту в дослідних групах 
значно покращилися показники спеціальної фізичної підготовленості хлопців. Разом із 
тим їхні величини, насамперед динамічна й статична силова витривалість, були значно 
вищі в експериментальній групі порівняно з контрольною. Отримані дані зумовлювали
ся неоднаковим щорічним приростом результатів, а саме: упродовж І курсу в хлопців 
значно зросли всі показники, однак в експериментальній групі величини динамічної й 
статичної силової витривалості були значно більші порівняно з контрольною. Під час 
літніх канікул досліджувані показники дещо погіршилися, а наприкінці ІІ курсу відзна
чалися зовсім іншими результатами: в експериментальній групі суттєво покращилася 
динамічна силова, швидкісно-силова й статична силова витривалість; у контрольній 
групі результати практично не змінилися. Що стосується величин вияву, то наприкінці 
другого року навчання всі вони, за винятком швидкості в тепінг-тесті, були значно 
більші в експериментальній групі порівняно з контрольною.

Рухливість у  суглобах. Упродовж І курсу в контрольній групі зменшилася рухли
вість у кульшових суглобах при активному згинанні правої й лівої кінцівок відповідно 
на 8,8% і 9,3%, у колінних суглобах при пасивному розгинанні кінцівок -  відповідно на 
9% і 8% (р < 0,05), але виявлено позитивну тенденцію в рухливості гомілковостопових 
суглобів при згинанні, променевозап’ястних і ліктьових -  при розгинанні кінцівок. 
У хлопців експериментальної групи за цей період рухливість у кульшових і колінних 
суглобах практично не змінилася, в інших -  відзначалася позитивною тенденцією.

Під час літніх канікул у хлопців виявлено негативну тенденцію змін, упродовж 
ІІ курсу вони виявилися такими. У контрольній групі результати продовжували погіршу
ватися, але на відмінну від попереднього року кількість таких показників була менша -  
на 14% і 12,6% зменшилася рухливість у кульшових суглобах при пасивному згинанні 
відповідно правої й лівої кінцівок, на 9,3% і 9,1% -  рухливість у колінному суглобі при 
їхньому активному розгинанні (р < 0,05). В експериментальній групі виявлено тенденцію 
до покращення результатів, за винятком суттєвого збільшення (на 7%) рухливості в 
правому ліктьовому суглобі при активному розгинанні кінцівки (р < 0,05).

Водночас зміни за весь дворічний термін експерименту виявили зовсім інші ре
зультати. Так, позитивні тенденції, які щорічно констатували в експериментальній гру
пі, у підсумку привели до значного покращення рухливості в суглобах верхніх кінцівок, 
тоді як у контрольній групі жоден результат не змінився. У рухливості суглобів нижніх 
кінцівок розбіжності між результатами в групах були такі: у контрольній значно змен
шилася рухливість у кульшових суглобах при пасивному згинанні, у колінних суглобах 
-  при активному згинанні, активному й пасивному розгинанні кінцівок; в експеримен
тальній результати практично не змінилися. Одна з причин суттєвого погіршення ак
тивної рухливості в суглобах нижніх кінцівок хлопців контрольної групи полягала в не
достатньому обсязі спеціальних фізичних вправ, спрямованих на її покращення або під
тримання на досягнутому рівні, а зниження пасивної рухливості в цих суглобах свідчи

107



Геннадій Єдинак, БогданМицкан, Ярослав Остафійчук. Ефективність експериментального змісту...

ло про негативні тенденції в морфофункціональному стані суглобово-зв’язкового й нер
вово-м’язового апарату. Зазначене припущення підтверджується даними експеримен
тальної групи, у якій використання розробленого змісту сприяло збереженню хлопцями 
попередніх результатів рухливості в суглобах верхніх кінцівок і значному покращенню 
рухливості в гомілковостопових суглобах.

Висновки
1. Використання в спеціальних професійно-освітніх навчальних закладах упро

довж І і ІІ курсу запропонованого алгоритму рухової діяльності сприяє суттєвому по
слабленню негативних змін рухливості в суглобах нижніх кінцівок, а в окремих випад
ках навіть приводить до деякого покращення в окремих суглобах. Однією з причин 
останнього може бути, крім використання розробленого змісту, також практична діяль
ність учнів як майбутніх фахівців-операторів ПК, обліковців, бухгалтерів, оскільки ви
конання професійно важливих виробничих операцій відбувається із залученням проме- 
невозап’ястних та ліктьових суглобів, передусім провідної руки.

2. Використання чинного змісту рухової діяльності практично не приводить до 
покращення функціональних показників хлопців з ОФ, тоді як використання експери
ментального впродовж І курсу сприяє їх суттєвому покращенню, впродовж ІІ -  щонай
менше підтримуванню на досягнутому рівні й створенню передумов для подальшого 
покращення.

3. Отримані в перший рік навчання результати зумовлені збільшеними параметра
ми та зміненою спрямованістю навантажень під час занять фізичною культурою порів
няно з використаними в школі, що сприяло активізації відповідних пристосувальних 
механізмів і внаслідок розширення їхніх можливостей відбулося покращення показни
ків спеціальної фізичної підготовленості в дослідних групах. Водночас упродовж кож
ного року навчання та за весь період експерименту більші величини констатували в ек
спериментальних групах, що свідчило про перевагу розробленого змісту рухової діяль
ності над чинним.

Подальші дослідження необхідно спрямувати передусім на перевірку ефективно
сті експериментального змісту для розв’язання поставлених завдань в інших вікових 
групах дітей із церебральним паралічем під час їхнього навчання в спеціальних загаль
ноосвітніх закладах.
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МОТОРНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ 
ЦЕРЕБРАЛЬНИМИ ПАРАЛІЧАМИ

У  статті подано результ ат и вивчення мот орного розвит ку 6-9-р ічних дітей із церебральними  
паралічами. П роаналізовано теоретичний аспект розвит ку дітей із церебральними паралічами, здій
снено якісну т а кількісну оцінку самост ійних рухів у  дітей із церебральним паралічем.

Ключові слова: дитячий церебральний параліч, мот орний розвиток, неповносправні діти.

В  статье предст авлена результ ат и изучения мот орного развит ия 6-9-лет них детей с цере
бральним и параличами. П роанализирован теоретический аспект развит ия детей с церебральним и па- 
раличами, проведена качественная и количественная оценка сам ост оят ельних движ ений у  детей с це
ребральним  параличом.

Ключевьіе слова: детский церебральний паралич, мот орное развитие, от ст алие дети.

Тке міогк із іпіегезііпд /о г  зїийу о /  6 -9  уеагз о їд  ск іїд геп ’з т оіог деуеїорт епі іп м>іік сегеЬгаІ раїзу, 
апаїузіз о /  іке ікеогеіісаї азресіз о /  ск іїд геп ’з т оіог деуеіорт епі м>іік сегеЬгаІ раїзу, ^иа^ііаіІVе апд  
^иапіііаіІVе аззеззт епі о /іпдерепдепі т оует епіз о /ск іїдгеп  м>іік сегеЬгаї раїзу.

Кеу мюгйз: сегеЬгаї раїзу, тоЬіїііу, дізаЬїед скіїдгеп.
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